



牙膏能「抗幽」没有科学依据



生活报讯 (记者 周琳) “使用一个疗程后远离幽门螺旋杆菌……”近日，网上刮起了一阵“抗幽”风，很多宣称可抗幽门螺旋杆菌的“抗幽牙膏”走红。但很多市民使用后表示，没有效果，感觉是交了智商税。16日，生活报记者联系到哈尔滨市第五医院消化科医生时雯琳，她表示，“抗幽牙膏”功效缺乏科学依据，不能治病。

女子用“抗幽牙膏”月余没效果

今年31岁的小宋是一名白领，“前几天去医院检查，HP(幽门螺旋杆菌)超标了，医生给开了药，并让我注意口腔清洁。我在网上找到抗幽门螺旋杆菌牙膏，就试着用用。”小宋说，她在网站上搜索发现，最近，“抗幽牙膏”的“风”很大，不少人把这类牙膏当做“防幽神器”，于是，她也买了两管，用了月余没什么效果，便来到医院就诊。经过及时治疗，她的病情得到缓解。生活报记者了解到，有很多市民跟风购买这类产品，尤其是经常在外面用餐、应聘的群体。

随后，生活记者在某购物APP上搜索，看到一些抗幽门螺旋杆菌牙膏、漱口水十分畅销，价格从十几元到数十元不等。记者点开一款“××清幽口腔抑菌膏”后，店主向记者介绍，这款

牙膏含有中美德三国专利HP(幽门螺旋杆菌)特定菌株后生元+高纯萃取中国草本瑰宝(丁香、乳香、小茴香)，并以古代皇家御用口腔清洁成分贵族蜂胶做基底，宽谱抑菌+靶向HP，清洁口腔、减轻牙渍、减少软垢、洁白牙齿、减少牙菌斑，维护牙齿和牙周(含牙龈)健康，保持口腔健康。记者又随机咨询了另一家“幽门螺旋杆菌漱口水”的店主，店主告诉记者，该款漱口水很畅销，使用5-7天一个疗程，可以起到抑制幽门螺旋杆菌的效果。另一家牙膏的店主则告诉记者，使用牙膏可以起到抑制幽门螺旋杆菌的效果。记者在页面看到，很多买家买后留言表示使用后没效果。一位买家表示，自己已经买了好几年，感觉是在交智商税。

医生：功效无科学依据 别盲目入坑

16日，记者联系到哈市第五医院消化科医生时雯琳。“幽门螺旋杆菌实际上是长期存在于胃部的细菌，因为幽门螺旋杆菌主要定植在于人体胃黏膜，胃窦、幽门部位，因此口腔内鲜有幽门螺旋杆菌的存在，‘杀菌’无法从谈起。”她表示。

对于目前畅销的牙膏和漱口水仅能作用于口腔，达不到胃内，就不能杀灭胃内的细菌。“幽门螺旋杆菌通过口口传播、粪口传播，尤其我们国家大部分家庭饮食做不到分餐，更加大了感染的风险，这两者对口腔里的幽门螺旋杆菌

可能会有预防作用，但目前也没有临床数据和实验证明这类牙膏和漱口水能起到杀灭幽门螺旋杆菌的作用。”时雯琳表示，市民在购买宣称“抗幽”的产品时，一定要慎重，不要盲目入坑。

“幽门螺旋杆菌主要是存在于胃黏膜上的低致病菌，它的长驻环境主要在胃部，并非口腔。牙膏、漱口水主要是起到对口腔清洁以及口腔菌群平衡的作用，但是这类产品并不能代替药物治疗幽门螺旋杆菌。”哈尔滨市第五医院消化内科李胜楼医生介绍。

不必过度恐慌 养成良好卫生习惯

“对于幽门螺旋杆菌，大家无须过度恐慌，它只是胃癌的一个易感因素，并非是致病因素。因此，幽门螺旋杆菌阳性者无须过于忧虑和紧张，这种细菌存在体内对生活影响不大。”时雯琳介绍，目前主要的检测方法是非侵入性的碳13呼气试验，当检测出幽门螺旋杆菌后，是否需要做根除治疗需要由医生综合评估给出意见。

“由于这种细菌可以通过消化道传播，共用碗筷餐具可以实现传播。预防幽门螺旋杆菌的方式，就是养成良好的卫生习惯。比如：不要口嚼食物喂食幼儿；减少在外就餐的次数；家里有人感染的，不要交叉使用碗筷和杯子；集体用餐时最好使用公筷或者分餐；餐具要勤消毒。另外，要避免家庭成员之间共用牙刷的行为，养成饭前便后洗手的卫生习惯。”

据新华社

新增本土阳性感染者活动轨迹公布

(上接A03版)

3月10日，道里区菜鸟驿站(河曲街47-12号)，传奇文教书屋(河清街113号)，全盈生鲜(买卖街店)，道里区菜市场，维欣罗杰斯餐厅(新一百店)，面包的日尝(新一百店)，民生尚都祥园小区，群力海富第五大道小区圣约翰9栋；道外区北三凯奇真食品(北斗街62号)；南岗区省红旗农场(三环路)；五常市杨国福麻辣烫(拉林镇店)；95路公交车(9时20分左右，道外三道街站至群力第五大道站；15时30分左右，群力第五大道站至道外三道街站)；出租车(黑ATQ679、黑A78L67)。

3月11日，道里区大商影城(大商新

一百购物广场店)，闻氏修脚(安道街)，比优特超市(友谊路187号)；道外区蜜雪冰城(北七道街)，裕昌食品(北七店)；五常市拉林镇回忆往事老菜馆，面包狼面包店(顺天府大街171号)；出租车(黑AC2X59、黑A02Z2T、黑A96J7T)；56路公交车(9时左右，一面街站至防洪纪念塔站；11时左右，防洪纪念塔站至一面街站)。

3月12日，道里区科慧乐(银泰城店)，凯德广场(埃德蒙顿路店)，朝阳综合大市场1楼(乡政街199号)，生活驿站(民生尚都祥园小区11号楼)；南岗区比优特超市(和兴路店)，米旗(和兴路

站)；出租车(黑A42F6T)。

3月12日、13日，道里区孙姐刀削面(迎宾小区115栋)；五常市学府高层服装连锁店(拉林镇永海大街83号)。

3月13日，道里区人民同泰药店(通顺分店)，建国医药连锁(通顺街店)，悦惠购生鲜超市(康安路店)，北华超市(大民兴街320号)；五常市火火果菜批发新生鲜超市(顺天府大街216号)；出租车(黑ATM246)；102路公交车(9时13分，防洪纪念塔友谊路站至和兴路站)。

3月14日，道外区欣悦百货超市(北头道街52号)，菜鸟驿站(景阳世家小区店)。

链接

为何“抗幽牙膏”无法防治幽门螺旋杆菌感染？

“幽门螺旋杆菌定植在胃中”是该细菌的科学特性，因此依靠牙膏刷牙这一口腔清洁环节来预防或治疗幽门螺旋杆菌感染是没有科学依据的。中国科学技术协会等部门主办的“科学辟谣平台”曾刊文《用“幽门螺旋杆菌牙膏”能杀死HP？想得有点美》进行科普辟谣。基于这一对幽门螺旋杆菌的科学认识，就能轻易识别“抗幽牙膏”虚假宣传。

如何预防、检出和治疗“幽门螺旋杆菌”感染？

专家表示，我国幽门螺旋杆菌高感染率可能与共餐习惯有关。

实行餐具的消毒，推行公筷制、分餐制是预防幽门螺旋杆菌感染的最有效手段。我国幽门螺旋杆菌感染“一人得病，全家传染”的情况并不少见，主要是因为家庭内共餐制使得幽门螺旋杆菌通过唾液进行传播，吃饭时互相用筷子夹菜，也会增加共餐者的感染风险，且幼儿与老人更易感染。此外，疾病的发生发展还与其他多种因素相关，如饮食习惯、生活习惯、遗传因素等。

中国医学科学院肿瘤医院有关专家提示，如果想检测自己是否感染了幽门螺旋杆菌，推荐在正规医院做粪便幽门螺旋杆菌抗原检测，其次是C-13尿素呼气实验。

专家表示，即使确认感染，患者也不需要过度紧张。绝大多数人可以通过两周以内的口服药物治疗达到细菌根除。

北京协和医院健康医学部主治医师李婧建议，有胃部疾病的人群一定要进行杀菌治疗。较常使用的四是四联疗法，即联合服用两种抗生素和铋剂、抑酸剂两周左右。

据新华社

声明·作废

电话 13796106320

● 孟德亮 (身份证 232303198704125036) 不慎将位于哈市利民开发区小陶家屯北侧滨才城公园里蒙家C栋2单元2层2号的不动产权证丢失，证书号:黑(2018)哈尔滨呼兰不动产权第0007519号，建筑面积87.64平米，规划用途住宅，声明作废。

● 哈尔滨奥丰装饰有限责任公司在建行香坊支行预留公章遗失，声明作废。

● 黑龙江省国家保密局将开户许可证遗失，户名:黑龙江省国家保密局，开户行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨龙建分理处，账号: Z2610000611201，账户性质: 预算单位专用存款账户，声明作废。

● 黑龙江省国家保密局将建立在中国建设银行股份有限公司哈尔滨龙建分理处 2300186623905050614 账号下的预留印鉴，包括单位公章、财务印章、法人名章(段俊章)均遗失。特此声明。

百业信息

电话 13796106320

名片、彩页、印刷免费设计、免费发货

名片/彩页/印刷、宣传册、各种纸质印刷品、价格优惠。

联系电话 0451-82425822

金福来全屋定制家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整体家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等)；免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址: 哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

鑫鑫龙汽配维修中心

鑫鑫龙汽配维修中心开业了！专业维修：长城、金杯、丰田、本田、尼桑、大众，发动机大修、保养、换油、钣金喷漆、内燃底盘及配件。

电话
0451-82716843
15124586000
地址: 马端街 162号

生活报中缝广告

受理地址: 哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

广告信息请登录生活报数字报网址查询:
<http://epaper.hljnews.cn/>

关注 | A05

新闻热线 18604505999

2022·3·17 星期四 本版主编 孙莹 编辑 薛莹 版式 赵博

数十次支援核酸采集的美小护再次前往一线

“只要防疫有需要，我们随叫随到”



数十次支援核酸采集 两次支援救治病房

“检测越来越快，市民也越来越配合。”16日，刚下夜班顾不上休息的韩文璐直接去支援核酸采集，她是哈医大一院内分泌三科支援南岗区邮政街105号采集点的医护人员。

“来，宝宝乖，别哭，张嘴……”采样时，有小孩哭闹不肯配合，韩文璐便耐心地哄着来；遇到上了年纪耳背的老人，说话不光要声音大、语速慢，还要用

手配合比划，老人才能理解，“相比昨天来说，现在的天气采集核酸会好些，没那么冷了。但长时间进行‘手消’也会把手擦破皮，耳朵被口罩带勒得生疼，腰背僵硬，只能悄悄告诉自己，再坚持一下。”

自2020年开始，韩文璐曾数十次支援冰城核酸采集任务，还曾两次支援省新冠肺炎救治中心救治病房的工作。



等通知一夜没怎么睡 半小时采集100多人

刘妮娜今年33岁，是哈医大一院日间门诊病房的一名护士，15日，她得知有可能需要她支援次日的核酸采集工作。“昨晚一夜没怎么睡，等着随时来电话通知支援核酸采集。”16日11时，刘妮娜参加采集工作的间隙对生活报记者说，因为系统临时故障，她才有时

间和记者说上几句，也顺便休息下。据刘妮娜介绍，她曾多次支援核酸采集，现在居民越来越配合，采集过程也越来越顺利，“系统故障前的半小时内，我已经完成100多人的采集工作了。”她表示，对许多医护人员来说，主动支援抗疫早已成为“本能”。



这些蛋糕温暖了 抗疫人员和家属

“驻点长”坚守隔离宾馆 家中85岁母亲有人帮“庆生”

的那一瞬间，老人感动得热泪盈眶。微信视频的另一端，刘革仍然忙碌在隔离宾馆……

专班还为全区10个隔离宾馆的女性驻点工作人员送去慰问蛋糕，代表区委区政府向奋战在疫情防控第一线的女同志表示慰问。吃着蛋糕、看着卡片上的问候，一线女同志的心更热了。

给哈市这些青年志愿者点赞



她流调次次参加 凌晨才休息 他为居民送物资 从不说辛苦



了解到，刘革父母都已是耄耋之年，平时由刘革照顾，3月6日这天是其母亲85岁生日，其他儿女均在外地，刘革因为驻点工作无法为老人庆祝。专班得知这一情况后，在民政局副局长牛红霞的带领下，携带菜品和蛋糕来到刘革母亲家，陪老人度过了一个特殊的生日。她们精心准备了一桌菜，并将屋子打扫得焕然一新，在燃起蜡烛、唱起生日歌

一边忙工作，一边疏导大家的情绪，告知注意事项。当问起是什么一直支撑她坚持下来时，她是这样说的：“记得有一次入户给一个老奶奶量信息时，我已经热得面罩上都是蒸汽，累得腰酸腿胀，但当我听到这个奶奶像关心自己孙女一样关心我热不热，累不累时，暖心的话语让我忘记了身体的疲惫，我想像保护家人一样保护他们。”

他是从不说辛苦的热血青年

就读于齐齐哈尔工程学院健康与护理系的韩雨轩，是太平大街街道泰达社区的一名志愿者。从教室到社区，从学生到志愿者，改变的是场地，不变的是担当。

自这次道外区新增确诊病例以来，不论是全民核酸还是为隔离居民送生活物资，总能看到韩雨轩的身影。他和社区工作人员一道坚守在卡口、楼道、核酸检测点。他从不说辛苦，化身引导员、信息员、宣传员，与社区工作人员并肩战斗。

她是嗓子说哑的“全能”女孩

生活报记者了解到，今年26岁的张美玲，疫情期间从单位离职后，报名成为化工街道东升社区的一名青年志愿者。疫情防控期间，核酸检测时她主动协助社区维持居民秩序、现场消杀、入户扫楼、发动居民进行核酸检测；每当体量巨大的流调数据下发后，无论多晚，她都积极主动参与流调工作，每天打上百个电话，嗓子哑了也始终保持细致耐心的工作态度。这样一个“全能”志愿者，哪里有需要，哪里就能看到她的身影。

她是暖心细心的一线志愿者

今年29岁的刘馨羽，是金山社区的一名青年志愿者，从教室到社区，从学生到志愿者，改变的是场地，不变的是担当。

自这次道外区新增确诊病例以来，不论